关于食品药品惩罚性赔偿纠纷 最高法发布司法解释

规制"知假买假"规定代购人责任

最高人民法院 21 日发布关于审理食品药品惩罚性赔偿纠纷案件适用法律若干问题的解释,对所有购买者均在生活消费需要范围内支持惩罚性赔偿请求,充分保护普通消费者维权行为的同时,对"知假买假"予以规制。司法解释自8月22日起施行。

据悉,这份司法解释共19条,对保护普通消费者维权、规制连续购买索赔和反复索赔,惩治违法索赔等作出规定。司法解释明确,对普通消费者应以实际支付价款作为计算惩罚性赔偿金的基数,对所有购买者均在生活消费需要范围内支持惩罚性赔偿请求。

针对在食品药品领域明知食品 不符合食品安全标准或者是假药劣 药仍然购买并维权索赔的行为,司 法解释进一步完善和细化规制"知 假买假"的规则。对于"知假买假" 者恶意高额索赔,在合理生活消费需要范围内依法支持其惩罚性赔偿请求。对于"知假买假"者连续购买后索赔,按多次购买相同食品的的总数,在合理生活消费需要范围内支援,在合理生活消费需要范围内支援。对于"知假买假"者连续购买并反复索赔,应当综合考虑保质期、普通消费者通常消费习惯、购买者的购买频次等因素,在合理生活消费需要范围内支持其惩罚性赔偿请求。

同时,司法解释规定代购人和小作坊责任,明确代购人如果以代

购为业,应当依法承担惩罚性赔偿责任。司法解释还要求准确理解和适用食品安全法规定,既要保护食品安全,又要避免不当加重食品生产加工小作坊和食品摊贩等生产经营者责任。

此外,司法解释明确违反哪些食品安全标准应承担惩罚性赔偿责任。最高法民一庭庭长陈宜芳表示,司法解释规定此问题时,虽未列举"食品生产经营过程的卫生要求",但并未排除其适用。人民法院应当对食品不符合过程性食品安全标准是否影响食品安全作出认定。生熟食不分、有害物质与食品混放、包装材料或者运输工具污染食品等行为,违反过程性食品安全标准,危害食品安全的,应当依法承担惩罚性赔偿责任。

据新华社电



滨海科技馆"虫现江湖"热带雨林展加开夜间亲子研学场次,满足暑假期间家庭看展需求。

摄影 新报记者 刘欣 通讯员 许阳

针对"黄牛"抢票机器刷票 技防人防相结合 故宫博物院人工缓慢释放票额

今年暑期,部分需预约参 观的景区出现"黄牛"抢票挤序 门票资源、干扰正常参观秩序 的情况。故宫博物院数字与信 息部主任苏怡接受采、积取有信 示,针对"黄牛"抢票、机取取枝防 不,针对"黄牛"抢票、积取枝防 和人防相结合的方式,由制形 位守,自每晚8点放票时时 人工缓慢释放票额,延长验和购 票成功率。 苏怡介绍,故官博物院结合工作实际,在平日4万人次接待量的基础上,适当调整放票数量,上调大约25%左右,缓解暑期观众购票压力。这一措施也将在今后的五一、十一假期等客流高峰时段继续施行。此外,未成年人等享受免费参观票务政策的人群不占用既有票池。

相关技术人员向记者展示小程序售票和防"黄牛"手段。以8月20日20时12分的情况为例,小程序售票系统接受近9万次请求,其中正常请求量仅1.7万余次。技术人员表示,从近15日的拦截数据来看,系统总计接受3000多万次请求,平均每

天超过250万次请求,其中识别恶意 机刷流量达80%以上。

"初始流量中'黄牛'请求占比整体接近90%,如果不做拦截和处置,普通用户很难参与竞争,买到门票。"这名技术人员说。

据介绍,故宫博物院还分别设置 旅行社端、散客端票仓隔离,避免出现 旅行社过度挤占散客资源的情况;要求 未有严重投诉记录的旅行社,才可以注 册旅行社账号,通过旅行社端购票。

"防治'黄牛'除文博单位加强防护手段外,也需要监管单位和社会共同努力。"苏怡说。

据新华社电

晴热回归今日33℃ 处暑还未"出暑" 还得防暑防晒

昨日清晨晴天回归,上午市区 以晴到多云为主,津城最高气温在 31℃左右。今天起到周六,随着副 热带高压向北抬升和加强,本市将 维持晴到多云天气,气温也陆续回 升偏高,市区最高气温将维持在 33℃,提醒市民外出注意防暑防晒。

北京时间8月22日22时55分将迎来处暑节气,处暑,即所谓的"出暑",标志着夏季渐渐走向尾声。不过,今年"三伏"的天数多、时间长。虽然出伏在即,但不少地方气温并未下行,依然暑气蒸腾。

受冷空气影响,预计周日本市还将有雷阵雨天气到来。根据气候趋势预测,预计8月下旬至9月中旬天津市大部分地区气温较常年同期略偏高,降水量较常年同期偏多。预计该时段全市平均气温为24°C左右,平均降水量为75毫米左右。

根据气象监测分析,今日多云转晴,微风,最高气温33℃,最低气温24℃。

新报记者 张珊珊

滴滴携手天津公交 乘车码上线 最低1分钱

为便捷城市公共交通服务,近日,滴滴携手天津公交正式推出公交乘车码服务。天津市民打开滴滴出行 App或小程序,首页点击"公交地铁"按钮,开通乘车码或扫码乘车,即可享最低1分钱乘公交。

即日起至9月30日,使用滴滴 乘车码乘坐天津公交,广大乘客可 享受以下优惠:新用户得3张1分 钱乘车券,每单最高抵扣1.99元, 每人每天可享1次;老用户每日首 单可享8折乘车,每单最高抵扣0.4 元,次单享随机立减。

除优惠补贴外,滴滴公交还提供了公交地铁站点查询、出行路径规划和常用路线一键收藏等服务。广大市民只需点击乘车码页面左上角的搜索栏,即可查询公共交通路线,并且可以根据时间短、换乘少、步行少等出行需要,选择偏好路线。

为简化操作流程,滴滴公交乘车码还提供了加桌功能,用户只需点击乘车码页面右上角"加桌面",即可将"滴滴公交"添加到主屏幕,方便下次乘车时直接使用。

近年来,一站式出行成为城市 交通发展的新趋势,滴滴通过提供 网约车、出租车、单车、货运、租车等 多种出行方式,同时探索与本地公 共交通服务商合作,提供短途接驳、 组合出行等解决方案,提升广大市 民的出行体验。

截至目前,滴滴公交地铁乘车码已在天津、北京、上海、深圳、珠海、哈尔滨和贵阳等城市上线运行,为当地市民提供线路查询、扫码支付和乘车优惠等多种服务,满足用户多元出行需求。

新报记者 张珊珊



